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 المركز الوطني للتقويم والامتحانات 

 والتوجيه

 الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا
 2018 الاستدراكيةالدورة 

 - الموضوع -
 

RS 34 

  علوم الحياة والأرض

 العلوم الفيزيائية مسلك:  شعبة العلوم التجريبية

 

المادة

 لمسلكا أو  الشعبة

 مدة الإنجاز

 المعامل

   

  

  

 

 

 

 

 يسمح باستعمال الآلة الحاسبة غير القابلة للبرمجة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I)ف)ي   ن(1)        الطفرة     -ما يلي : الحليل     .عرِّ

II. لمباشر.تتغير خصائص الصبغيات )الشكل والتموضع( حسب أطوار كل من الانقسام الاختزالي والانقسام غير ا 

 :  بالنسبة لكل طور من الطورين الآتيينغيات الصبب خاصيتين مرتبطتين)ي( أذكر

 ن(0.5) الأول من الانقسام الاختزالي الطور الانفصالي -أ

 ن(0.5) من الانقسام غير المباشر الطور الانفصالي -ب

III.  لها علاقة بتعبير الخبر الوراثييولوجية لظاهرة ب مراحل ثلاثتبين الوثيقة أسفله. 

 ن(1)   .3و  2و  1من المراحل  ةحلمر واسم كل بالمراحل الثلاث أسفله،لة سم الظاهرة الممثا)ي(  عطأ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         

 
 

. IV الأزواج يرك على ورقة تحر أنُقل)ي(. 4إلى  1المرقمة من  سبة لكل معطى من المعطياتيوجد اقتراح صحيح بالن

                  ن(2). يحج الحرف المقابل للاقتراح الصحداخل كل زو كتب)ي(ا ، ثم، ...( 4، ...( ) 3)، ...(  2، ...( )1)

ط البيصبغي خلال الانقسام الاختزالي يحدث التخلي -1
 : الافتراق المستقل والعشوائي نتيجة

 ولى.للصبغيات المتماثلة خلال المرحلة الانفصالية الأ أ. 
  لية للصبغيات المتماثلة خلال المرحلة الانفصا ب. 

 الثانية.
 غيات خلال المرحلة الانفصالية الأولى.بي  للص   ج. 
 غيات خلال المرحلة الانفصالية الثانية.بي  للص   د.  

تكون ي ،لال المرحلة الاستوائية من الانقسام غير المباشرخ -2
 من: صبغيكل 

 .ADNمن  لولبينبيغي واحد مكون من ص   أ. 
 .ADN ن لولب واحد منبيغيين يتكون كل واحد منهما مص  ب.  
 .ADN من لولبينبيغيين يتكون كل واحد منهما من ص   .ج 
والآخر ADN يتكون من لولب واحد من أحدهمابيغيين ص  د.  

 .ADNمن لولبينيتكون من 

 نقط( 5المكون الأول: استرداد المعارف )

 

3المرحلة   
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الوحدة  

 الكبرى

 Aالموقع 
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RS 34  

و ذيعطي التزاوج بين فرد  في حالة الهجونة الأحادية، -3
 :خلفا يتكون من هجينوفرد  متنحي مظهر

 .بمظهر سائد %75و بمظهر متنحي  %25 أ. 
 .بمظهر سائد %25بمظهر متنحي و  %75 ب. 
 %25بمظهر وسيط و %50و بمظهر متنحي %25 .ج 

 .بمظهر سائد
 .بمظهر سائد %50بمظهر متنحي و  %50د.  

 : ADNمضاعفة أثناء  -4
 جديدةجزيئة الأصلية دون تغيير وتتشكل  ADNتبقى جزيئة  أ. 

 كليا.
زاء أجمن أجزاء أصلية و المركبتين الجزيئتين ايتشكل لولب ب. 

 جديدة التركيب.
 ، ويشكل كل واحد منهماالأصلية ADNجزيئة  يفترق لولبا ج. 

 يشيد عليه لولب جديد. اقالب
 ADNجزيئة  دون استعمالن اجديدتن اجزيئتتتشكل  د. 

 .الأصلية
 

 

 

 

 

 
 

غير أن التقدم في السن غالبا ما يرافقه  .ي مستوى العيشالتحسن الكبير فناتجة عن  ظاهرة عالمية الساكنةتعتبر شيخوخة 

المسؤولة الأسباب  تحديد قصد . Sarcopénieالسركوبينيا  يدعى بمرضقد يرتبط في كتلة ووظيفة العضلات،  نقص

 : تيةنقدم المعطيات الآالسركوبينيا  مرض عن تطور

بعض الخصائص  نتائج قياس 1تمثل الوثيقة 

مرال بدلالةكلية المخططة المميزة للعضلة الهي  . ع 

 )ي(صف 1اعتمادا على معطيات الوثيقة . 1

 التغيرات التي تعرفها العضلة الهيكلية المخططة

 ن( 1) .بدلالة العمر

 :الآتيتيننقترح الفرضيتين  تغيراتهذه اللتفسير 

تغير شدة التقلص العضلي  يرتبط لفرضية الأولى:ا

مقارنة مع  IIع النومن نسبة الألياف العضلية بنقص 

 .Iالنوع نسبة الألياف من 

 توكندريات.يقدرة التنفسية إلى انخفاض عدد المال ريرجع تغي الفرضية الثانية:

  .3 و 2نقدم معطيات الوثيقتين  ،الفرضيتين المقترحتين لتحقق منل

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 (ن5.1) .إجابتك علل)ي( ،من الفرضيتين )ي(تحقق 3و 2الوثيقتين اعتمادا على  .2

 نقطة( 15: الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني )الثانيالمكون 

نقط( 5التمرين الأول )  

IIالنوع  Iالنوع                        نوع الألياف العضلية                   

   الخصائص

 شدة التقلص + ++++

 تحمل العياء ++++ +

توكندرياتيعدد الم ++++ +  

 +: تعبر عن أهمية كل خاصية

 

 

3الوثيقة   

 (%)نسبة الألياف العضلية  
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 شخص مريض شخص سليم

 Iألياف عضلية من النوع 

2الوثيقة  II ألياف عضلية من النوع   
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 .ATPالسكريات وإنتاج 
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RS 34  

تم  ،عند مرضى السركوبينيا التنفسيةقدرة ال ب تغيراسبألتفسير 

 cytochrome-c oxydaseن ي  توكوندري  يقياس نشاط الأنزيمين الم

بدلالة  الهيكلية المخططة على مستوى العضلة citrate synthaseو

  .العمر

ع تأثير موق 5النتائج المحصل عليها وتوضح الوثيقة  4تبين الوثيقة 

 .توكندريينزيمين سالفي الذكر على مستوى المالأ

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سبب  فسر ،5و  4اعتمادا على مكتسباتك ومعطيات الوثيقتين  .3

على مستوى العضلة الهيكلية  )القدرة التنفسية( ATPانتاج  انخفاض

 ن(5.1) .مرضى الساركوبينيا عندالمخططة 

 الأخصائيون في الترويض الطبييعتمد ، ساركوبينياالمرض  لمعالجة

  .على تمارين رياضية محددة وفق برنامج ملائم

تأثير مزاولة التمارين الرياضية على وظيفة  تحديدمن أجل 

ط نشا التي تعطي نتائج قياس 6نقترح معطيات الوثيقة  المتوكندريات

عند  Krebsونسبة الأكسدة عبر حلقة  Citrate synthaseأنزيم 

 ين.غير ممارس ينللتمارين الرياضية وآخر ينص ممارساشخأ

 ،6ومستعينا بمعطيات الوثيقة  3السؤال  نمن خلال إجابتك ع. 4

 (ن 1).ساركوبينياال ىمرض معالجةدور التمارين الرياضية في  )ي(حدد

 
 

 لمشكل الذيظرا لن على المستويين المهني والأسري تمس الفردالتي  اليومية من القضايا المنزلية النفايات أصبح موضوع

لى الوقوف عوعلى البيئة في المغرب  ر هذه النفاياتاثمن أجل تعرف آلمستمر كما وكيفا وخطورة. اها تزايديطرحه 

 :المعطيات الآتية الجتها نقترحومع هاتقنيات تدبير

 2يقة ، وتقدم الوثعةطبيال في لتحللها اللازمةبالمغرب والمدة  النفايات المنزلية نسب بعض مكوناتتطور  1 الوثيقة تبين

  .مريكيةحدة الأبكل من المغرب وفرنسا والولايات المتالعضوية والرطوبة في النفايات المنزلية  المواد مقارنة نسب

نقط( 5التمرين الثاني )  

80 

6الوثيقة    

 

 

لتمارين رياضية شخص غير ممارس  
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5الوثيقة   
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من  مكونتطور كل  صف)ي(، 1اعتمادا على معطيات الوثيقة . 1

أين تتجلى  بين)ي(ثم  .النفايات المنزلية في المغرب مكونات

  ن(1.5) .على البيئة رتهاخطو

نسبة المادة العضوية  قارن)ي( 2على معطيات الوثيقة  اعتمادا. 2

)ي( استخرجووالرطوبة في النفايات المنزلية بالدول الثلاث 

 ن(1). في المغربلنفايات المنزلية خاصيتين ل

 ،اعتمادا على مكتسباتكو 2السؤال رقم  من خلال إجابتك عن. 3

 ن( 0.5. )ثمين النفايات المنزلية بالمغربن ملائمتين لتتقنيتي )ي(اقترح

تشكل الليكسيفيا الناتجة عن النفايات المنزلية 

ر المطارح عائقا كبيرا أمام تدبي بالمغرب

ح العمومي المطر العمومية من بينها

طوّر الباحثون قد و .المراقب لمدينة أكادير

تقنية بسيطة وغير مكلفة لمعالجة الليكسيفيا 

 خضاعها لتهوية مكثفة كما توضحر إعب

 .3الوثيقة 

تأثير التهوية المكثفة  4تبين الوثيقة 

 لليّكسيفيا، الناجمة عن النفايات المنزلية

المراقب بمدينة أكادير، على قيمة  للمطرح

 )الشكل ب(. DCO)الشكل أ( و   5DBO كل من 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن(1)فيا الشاهدة. والليكسي يكسيفيا الخاضعة للتهويةفي الل DCO و  DBO5 ن تطور كل مقارن)ي(  4الوثيقة  اعتمادا على .4

 ن(1)تهوية. للفي الليكسيفيا الخاضعة  DCOو  DBO5  تغيرفسر)ي( مكتسباتك و 4و 3تين الوثيقمستعينا ب. 5

 

المدة اللازمة لتحللها في 

  الطبيعة

 النفايات المنزلية مكونات 1960 1999 2004 2013

 المواد العضوية %75 %70 %65 %70 أشهر 6إلى  3من 

 البلاستيك %0,3 %3 %9 %10 سنة  450

 المعادن %0,4 %3 %4 %2 سنة 500إلى  200من 

 الورق  %20 %20 %10 %7 شهرا 12إلى  3من 

 
1الوثيقة   
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4الوثيقة    

 المواد العضوية 

 الرطوبة  

2الوثيقة   (%) النسبة    

60 

40 

20 

 المغرب

0 

80 

الولايات المتحدة  فرنسا

 الأمريكية
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ملاحظة: تساهم قوة 

التيار الهوائي الناتج عن 

أجهزة التهوية في هدم 

 المواد القابلة للتأكسد

 

3الوثيقة   
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ر.  كيلومت 500ول ط متد علىوتتميز بتواجد أكبر استسطاح للأفيوليت، ي تعتبر جبال عمان من السلاسل الجبلية الحديثة،

 :تيةلآاعطيات احل تشكلها نقدم الموتحديد ظروف ومر جبال عمانية والصخرية المميزة لبعض البنيات التكتونلتعرف 

 2تقدم الوثيقة مليون سنة، و 20تموضع كل من الصفيحتين العربية والأروآسيوية حاليا وقبل  1الوثيقة  يبين شكلا●

 توى جبال عمان.مقطعا جيولوجيا على مس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ة المؤشرات الدال )ي(استخرج 2و 1الوثيقتين  على كباعتمادـ 1 

 ن(1)طفو. حدوث المؤشرات الدالة على على تجابه صفيحيتن و

متواجدة بسيح  3Rو 2Rو 1R دراسة ثلاث عينات صخرية مكنت●

ان ، ويوضح مبي3النتائج المبينة في الوثيقة  من الحصول على حطاط

استقرار بعض  مجالات 4في الوثيقة جة الحرارة الممثل در -الضغط 

 العيدانية وسحنات التحول. عاتوجمالم

 

نقط( 5التمرين الثالث )  

العينات 

 الصخرية

 ظروف التشكل

  GPa  الضغط بـ
درجة الحرارة 

 C°  بـ 

1R 0.3 320 

2R 0.8 400 

3R 1.6 530 
 

3الوثيقة   

سمائل   SSW NNE سيح حطاط سدائم الحواسنة 
خليج 
 عمان

2الوثيقة   
 صخور رسوبية مشوهة تتضمن صخورا متحولة سدائم الحواسنة أفيوليت

لكريتاسي العلويا -البرميي  قشرة قارية للصفيحة العربية )ما قبل الكمبري(  

 تراكب

 

 

 
 

 عمان

ون سنةملي 20الشكل أ: قبل   

 

 

 الصفيحة العربية

N 

  الوضع الحالي: بالشكل 

 تضاريس عالية ناتجة عن التقارب رواسب محيطية

uk hgjrhvf 

 مجال محيطي

1الوثيقة  فالق اتجاه حركية الصفيحة   

البحر 

 الأحمر

 مقران

 الصفيحة الأوروأسيوية
N 

الصفيحة 

 العربية

 الصفيحة الأوروأسيوية
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 :4و 3الوثيقتين  على باعتمادك -2

 ن3R. (0.75)و 2Rو 1Rالسحنات التحولية التي تنتمي إليها الصخور  أ. حدد)ي(

الى  2R ثم من الصخرة 2Rالى الصخرة  1Rالتغيرات العيدانية التي تطرأ عند الانتقال من الصخرة  ب. حدد)ي(

 ن3R. (1 ) الصخرة

 ن(0.75). كعلل جواب، نمط التحول الذي خضعت له هذه الصخور والظاهرة الجيولوجية المسؤولة عنه استنتج )ي( ج.

 .Michardل تشكل سلسلة جبال عمان حسب النموذج التفسيري لـ مراح 5الوثيقة  تلخص ●

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الظواهر الجيولوجية  مبرزا)ة(مراحل تشكل سلسلة جبال عمان  حدد)ي(وعلى ما سبق،  5على نموذج الوثيقة  . اعتمادا3

 ن(1.5التي شهدتها المنطقة. )

 95إلى  100قبل 

 مليون سنة

 90إلى  95قبل 

سنة مليون  

 85إلى  90قبل 

 مليون سنة

5الوثيقة   

SSW NNE بحر التيتيس 

 كسر

 الصفيحة العربية الصفيحة الأورواسيوية

 عمان إيران

 القشرة القارية

 الرداء العلوي

 قوى تكتونية

 القشرة المحيطية

0 

 حدود سحنات التحول:

 

 C°  بـ الحرارةدرجة 

4الوثيقة   

ةالعيداني تحدود التفاعلا  

 أكتينوت  

 GPa الضغط بـ  Km العمق بـ 

 كلوريت 

 الكلوكوفان

 جادييت

 بيجادي

 أمفيبول
 كلينوبيروكسين
 بلاجيوكلاز
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ى
حن
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ب
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ظروف غير 

متوفرة في 

 الطبيعة

؛ ضرالشيست الأخ -2لشيست الأزرق ؛ ا -1

 الإكلوجيت -4وليتات ؛ الأمفيب -3
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https://inscription.ma/

